

ХАЛИЛОВ Г.

Кавказский университет

ЭТНИЧЕСКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ СЕМЕЙ

Açar sözlər: Ənənə, böyüklərə sevgi, patriarxal ailə, nüvə ailə, baba-nənə, qohumluq münasibətləri.

Ключевые слова. Традиция, любовь к старшим, патриархальная семья, ядерная семья, дедушка-бабушка, родственные отношения.

Key words: Customs and traditions, love to elders, patriarchal family, core family, grandfather and grandmother, relative relations.

Процесс глобализации и модернизации в современном мире где широко распространился мультикультурализм, привлекает внимание как приоритетное направление в развитии общества, а также в управлении семейных и внутрисемейных отношений. В контексте анализа и развитии задач перед психологией стоит много обязанностей. С учетом того, что семья является важным пространством для формирования и развития семьи, личности, то важность подхода к этим задачам в этническо-психологическом контексте приобретает более яркий вид.

С другой стороны в нашей развитой стране объявлено столетие мультикультурализма. Это является основой для просвещения каждого гражданина нашей страны, для широкомасштабной развития, укрепления научного и практичного потенциала. Исследование и пропаганда этой развития именно в семьях, в рамках внутрисемейных отношений служит целостности системы ценностей будущего гражданина.

Формирование азербайджанской семьи доказано историческими фактами, основывающиеся на находки с древних времен до наших дней. В этом контексте можно найти многочисленные ценные информации о

внутрисемейных отношениях и о семейном быте в письменных и устных образцах культуры, в классических произведениях и др.

Формирование и развитие азербайджанской семьи просвещено в работах историков, этнографов, социологов, педагогов и психологов. Конечно, мы старались использовать информации данные ими в исследованиях. В исследовании мы отдали предпочтение работам историка Г.Гейбуллаева, этнографа Г.Гавилова, историка-этнографа Н.Гулиевой, психолога проф.А.Байрамова, проф.А.Ализаде, и проф.Р.Алиева. Наша основная цель это выявить общеспектральные этнопсихологические особенности азербайджанской семьи и на этой основе в рамках внутрисемейных отношений составить оптимальный модель общения влияющий на развитие между одинаковых и разных поколений.

Всем известно, что в течении столетий наша история, происхождение, этногенность, быт, обычаи и традиции азербайджанцев зависел от политической атмосферы. От арабов до русских все хотели завоевать эти богатые, плодородные земли, старались уничтожить мораль, память народа. Конечно, историки, философы, этнографы, литературоведы, языковеды провели многочисленные исследования по этому поводу. Тем не менее, психологические особенности народа почти что не исследовано, скорее всего, со стороны психологов не представлен систематический научный анализ. Учитывая все это мы считаем целеустремленным исследование проблем связанные с изучением национальных особенностей.

Одним из путей изучения психологических особенностей народа связан с изучением народного творчества, письменной литературы, со стилем быта и жизни. Конечно же, одним автором или произведением невозможно полностью охватывать психологические особенности народа. Кроме того, комментарии некоторых проблем может иметь субъективный, даже неприемлемый суть. Все это дает основу дать объективное зрение нашей личности.

Во первых, начнем с того что: кто мы? "Мы с точки зрения исторической связи, быта, обычаи и традиции, стиля быта и жизни - восточный народ. Наша религия ислам, по корням мы тюрки. Мы имеем культурные, экономические, политические связи с Западом. Значит, наше формирование как народ происходит под влиянием всех этих факторов комплексно. Кроме этого, существует сотни других мелких факторов". (1, 172-173).

В процессе глобализации и интеграции наряду с другими факторами укрепляется этническое определение людей, народов и национальный суверенитет, этническое движение. В результате комплексного влияния всего этого, мысли и чувства национализма приобретают новое содержание и это в свою очередь сильно влияет на межличностные и внутрисемейные отношения. Семья как социальный институт всегда стоял в центре внимания

с точки зрения изучения и исследования семейного воспитания, внутрисемейных отношений. Но с условиями глобализации это показывает другую суть и новое содержание, потому что семейные отношения прямо, открыто связаны со случаями происходящими в жизни общества. Новые события в обществе также серьезно влияют на семейную жизнь, внутрисемейные отношения (8, 169).

Тем не менее, в свою очередь, среда общества, развитие общества во многом зависит от состояния социального института регулирующий моральное и физическое здоровье семей, в особенности растущего поколения и целиком всех людей.

Как нам известно, внутрисемейные отношения во всех народах имеет некоторую схожесть структуры, строения и содержания. В этом контексте Азербайджанская семья не составляет исключение (8, 170). Уважение и любовь к старшим является правилом исходящее из древних обычаев и традиций, применяющийся в повседневной жизни. Неуважение и неподчинение к родителям, вера в идола, ложное свидетельство, преступление, бегство с войны считается большим грехом. В какой ситуации и в каком уровне не были бы дети, они не проявляют неуважение к родителям и оберегают искренность (6, 248-249).

В наших обычаях уважение к матери занимает особое место. У тюркских народов есть такое выражение "На матери руку поднимать и противоречить нельзя (7, 409). В азербайджанской семье несколько поколений живут вместе и имеет место постоянное уважение и любовь к старшим. Это культурное наследие переходящее от отца к сыну проявляет себя во всех слоях. Потому что дети увидевшие любовь, сострадание, милость от старших наполняются чувствами веры и ответственности к своим старшим.

Необычайная важность старшего поколения в нашем обществе благодаря учениям Ислама приобретает еще большее яркость. В связи с тем что Пророк принял старость как часть жизни, он реально подошел к концепции старость, показал нам как нужно относиться к старшим, моральные свойства отношений с ними (9, 50).

Уважение и доброта к старшим отображается в произведениях выдающихся писателей, мыслителей, литераторов всех времен. Еще в средневековье как главный предмет эта тема привлек внимание многих мыслителей. Выдающийся ученый и государственный деятель Насиреддин Туси в своем произведении "Ахлаги Насири" отметил моменты отображающие поведение со старшими, любовь и уважение к ним в нескольких аспектах. По Туси каждый человек должен уважать старшего себя человека и уметь служить ему. "Моральный человек во время беседы со старшими не должен употреблять иронические слова, должен разговаривать не тихо, не громко, сказать свое слово мягко" (4, 159-162). Должен знать, что при встрече с

большим человеком начать разговор раньше этого человека считается невежеством. Выполнять поручения родителей, получать их одобрение важно для каждого (4, 167). В произведениях Бахтияра Вахабзаде, одного из выдающихся представителей Азербайджанской литературы XX столетия часто открывается тема связанное с семьей, обществом и личностью. С этой точки зрения поэма "Отверженные" особенно притягивает внимание. В поэме встречаемся различными проявлениями детской личности, психологии старшего поколения и общества (5).

Семья, его разные социально-психологические особенности широко исследована не только в произведениях художественной литературы, но и в научной литературе. Одна глава книги "Азербайджанская этнография" Г.Гавилова посвящена "Семье и семейному быту". В этой главе дана краткая информация связанная с правилами брака, свадебной церемонией, традициями рождения и траурными обычаями в маленьких и больших семьях в конце XIX столетия, в начале XX (3, 198-222, 394). Вторая глава кандидатской диссертации Н.Кулиевой "Азербайджанские таты (семейный быт и моральная культура" посвящена семье и семейному быту татов, третья глава отображает моральную культуру. В диссертации исследована моральная культура татских семей, их брачные обычаи и автор отмечает, что влияние азербайджанского семейного быта на татский семейный быт (аккультурация) и их схожие качества сформировались на независимой основе, то есть на основе конвергенции" (3).

В кандидатской диссертации М.Папашевой «Этнические традиции в семейном быту Азербайджанских семей (на основе материалов зоны Шеки-Закатала в XIX веке и в начале XX века)» говорится о семейных формах в семьях удинов, ингилойцев, аваров живущих в зоны Шеки-Закатала в XIX веке и в начале XX века, их брачных традициях, о Новруз байрам, Укур, Горгот байрам, Курбан, Ураза и Мавлид байрам из культурной жизни (3, 310). Азербайджанская семья, ее особенности, социально-психологические особенности занимает особое место в исследованиях проф. А.Ализаде. Он пишет: " Азербайджанский народ всегда считал семью высоким, священным очагом. Из соединения двух семей, поколений появляется новая семья. Это новое начало отмечается народными обычаями, свадебными традициями» (2, 186).

В XX веке в инфраструктуре Азербайджанской семьи произошло коренные изменения. Как косвенный и прямой результат этих изменений в психологии Азербайджанской семьи начала возникать селективные особенности. Когда-то были распространены локальные семьи: браки заключались в рамках одного села и это основывалась на субкультуру села. Имелись специфические черты не только у семейного кодекса каждого села, но и у свадебных церемоний, траурных обычаев. А сегодня...начался

процесс интеграции и быстро развивается. Браки уже заключаются не только между односельчанами, но и между девушками и парнями из разных сел и даже зон. Это важное событие в морально-психологической истории Азербайджанской семьи (2).

Первое направление: И как столица, и как центр образования, промышленности роль Баку увеличился и в связи с этим в стране ускорился процесс миграции. Со сел особенно мужчины приходят сюда с целью найти работу или учиться и в некоторых случаях женятся на городских девушках. В результате появляется ядерные семьи нового типа при соединении городской и сельской культуры. В социально-психологической жизни страны социальные эффекты этой направленности имеют важную роль: села смешиваются с городскими семьями и семьи уже развиваются прямо на корнях Азербайджанской культуры.

Второе направление: Многие Бакинские парни после окончания высшего образования отправляются в села работать и женятся на сельских девушках. Некоторые поселяются здесь или возвращаются вместе с семьей в город.

Третье направление: Парни и девушки из разных сел которые учились или работали в Баку создавали семью. Это направление особенно ярко проявил себя в высших учебных заведениях.

Четвертое направление: Свадьбу некоторых парней живущих и работающих в Баку делали в селе. Они с благословением родителей женились на односельчанке (родственнице) и вместе с женой переезжали в город.

По статистике, в нашей стране, где когда-то патриархальные семьи превосходствовали, в пересечении XX-XXI века с большой скоростью увеличивается число семей ядерного типа. Патриархальные семьи были семьями из трех поколений охватывающие дедушку-бабушку, матери-отца и детей. Ядро этих семей составлял дедушка-бабушка и во многих внутрисемейных проблемах их решения были заключительными. Взаимные отношения матери и отца, их поведения с детьми тоже велся относительно самостоятельно в рамках этого вектора. Социально-психологическая атмосфера семей этого типа обусловилось с характером отношений свекрови и невесты. Кроме этого, дяди, тети очень часто проводили время в этих семьях и в результате появлялся сложная межродственная сеть.

В отличии от патриархальных семей семьи ядерного типа состояли из двух поколений: из матери-отца и детей. Здесь количество детей 1-2, в лучшем случае 3, редко 4-5 и они как эпицентр играют важную роль в развитии семьи.

В семьях ядерного типа появляются новые направления и в отношениях мужа и жены. Жизнь этих семей обуславливается не отношениями дедушки-бабушки, а прямо отношениями мужа и жены. Статус жены тоже

изменился в этих семьях. В патриархальных семьях отец считался главой семьи и контролировал все проблемы. Но в новой системе в внутрисемейных отношениях начинает играть важную роль коренный фактор - личность женщины. В семьях ядерного типа и свекровь практически теряет свою роль и приходит в семью не как регулировщик отношений, а как бабушка.

В процессе перехода с патриархальной семьи в семью ядерного типа уменьшение роли бабушки-дедушки создает холодность в родственных отношениях и это больше носит косвенный характер. Близкие родственники поддерживают связь уже только по телефону или раз или два в год встречаются на свадьбе.

По мнению проф. А.Ализаде одна из функций семьи является женитьба детей. «Во время женить детей всегда считался материнской честью, долгом отца в Азербайджанской семье. Наши отца и матеря столетиями жили в магии этих чувств и по сей день живут» (2, 186).

Женитьба детей тоже имеет коренные этнографические правила. Их этнопсихологические правила тоже были селективными (2, 187-188). Эта методика привлекает внимание психодиагностическими измерениями и проявляет себя с первых стадий - с поиска невесты, с набирания информации о ее семье, с мнения парня, информирования семьи девушки, сватовства, получения "да" и охватывает все стадии. Конечно же в этой задаче возрастные критерии семьи тоже имеет важную роль. Автор отмечает, что «Возраст относиться к антропологическим характеристикам человека, но имеет социально-психологический смысл. Наши предки хорошо знали эти качества. Они эмпирически давно открыли, что человеческие отношения всегда связаны с возрастом. Имелись нормы "возраста женитьбы" проходившие сквозь столетия. Эти возрастные нормы привлекает внимание с размерами бытовой психологии и народной медицины» (2, 189).

Прочность семьи, стабильность межличностных отношений зависит от определенных ритуалов. Мнение проф.А.Ализаде об этом интересный: «В Азербайджанской семье не любят слухи и избегают их. Семейные отношения основываются на важные ритуалы. Этих ритуалов строго придерживались в опыте общении муж и жена, родители с детьми, сестра с сестрой, брат с сестрой... Ритуалы невесты были особенно важными. Их психологическое содержание в первую очередь основывалось на чувства уважении. Было расстояние между отцом с девочками, отцом с матерью, сестрой с братом... Это психологическое расстояние между ними определялось с одной стороны объемом межродовыми отношениями, а с другой стороны фактором старший и младший» (2, 201-202). После этого автор пишет, что «Если происходили конфликты между отцом и сыном, матерью и дочери, отцом и дочерью, это не преувеличивался. Корни этих

слугов объясняли отцовским строгостью, честью брата, заботой матери и "отмывали кровь водой»(2, 202).

Все отмеченные нами этнопсихологические вопросы помогают формированию внутрисемейных отношений основываясь на здоровые психологические основы. Адаптация семьи в психологическом, социальном и физиологическом контексте важна именно в этой рамке. Корни семейных отношений отличается древностью. Пропаганда этнических особенностей в этой области, просвещение молодежи важно с социальной точки зрения и проложил путь к семейной целостности.

ƏDƏBİYYAT

1. Əliyev R.İ. Mentalitet. "Elim və Təhsil", Bakı: 2009.
2. Əlizadə Ə. Azərbaycan etnopsixologiyasına giriş. Bakı: "Renessans", 2003, 260 səh.
3. Quliyeva N. Azərbaycanda müasir kənd ailəsi və ailə məişəti. Bakı: "Elm", 2005, 347 səh.
4. Nəsirəddin T. "Əxlaqi Nasiri". Bakı: 1989.
5. Vahabzadə V. Seçilmiş əsərləri (1970-1979). 12 cildə, IV cild. Bakı: 2008.
6. Tartışmalı İلمي Toplantılar Dizisi. Yaşlılık Dönemi və Problemleri. İstanbul: 2007.
7. Bacanlı Hasan, Terzi Şerife. Yetişkinlik ve Yaşlılık Gelişimi ve psikolojisi. İstanbul: 2012.
8. Керимова В. Влияние глобализация на национальные особенности и внутрисемейные отношения. // Azərbaycan Respublikasının Təhsil Problemlər İnstitutu, Elmi əsərlər, 2014, №3.
9. http://www.sosyalsiyaset.net/documents/hadislerde_yaslilik.htm

XÜLASƏ

Qədim ənənələrdən bu günümüze gəlib çatmış böyüklərə hörmət və sevgi, eləcə də bizim gündəlik həyatımızda tətbiq olunan dəyərlər psixoloji və pedagoji fikir tarixinə mənsubluğu ilə səciyyələnilir. Hörmət və sevginin qabardılmasında, onun nəsil-dən-nəslə ötürülməsində təbii ki, ailə, daha doğrusu ailə daxili münasibətlər əsas rol oynayır. Şərq cəmiyyətlərinin əksəriyyətində olduğu kimi Azərbaycanda da patriarxal ailə modeli əsrlər boyunca başlıca rol oynamışdır. Bu məqalədə ailə daxili münasibətlər kontekstində etnopsixoloji münasibətlər təhlil edilmiş və milli dəyərlər sistemində yaşlılara, eləcə də qocalara münasibət öz əksini tapmışdır.

SUMMARY

Respect and love to elders stemming from our old customs and traditions till today, and also values that we apply in our daily life are important in psychological and pedagogical history of thoughts. The family, exactly saying the family relationship plays a great role in instilling this respect and love, and of course in transmitting it from generation to generation. Like in most eastern societies, the patriarchal family model is the main family model in Azerbaijan for centuries.

In the article, the ethnopsychological issues in the context of family relations were analyzed, and mainly the attitudes of elders and grown ups to national values were reflected.